



மார்ச் 20 தி.தி. 20 ஜி. 24 இதழ் 81
 யாழ்ப்பாணம் புதிதழிமை 3-5-78



எம் ஜி ஆர்
மந்திரி சபையில்
புதிய முகங்கள்
 (சென்னை)
 தமிழ்நாடு அமைச்சரவை யில் மேலும் பல புதிய முகம் ளை சேர்த்துக் கொள்ளப்பட இருக்கின்றனர்.
 புதிய மந்திரிசபை இம் மாதம் 7ம் திகதி பதவி ஏற்கும் என்று தமிழக முதல்வர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் தெரிவித்தார்.
 14 பேர் கொண்ட அமைச்சரவையில் முதலமைச்சரின் பொறுப்பிலுள்ள ஒரு சில அமைச்சர்கள் வேறு சிலரின் பொறுப்பில் விடப்படவுள்ளன என்றும் அவர் கூறினார்.

குற்றவியல் நீதி ஆணைக்குழு சட்டம்: பீலிக்ஸ் தமது பொறுப்பைத் தட்டிக் கழிக்கப் பார்க்கிறார்

மாஜி நீதிமந்திரியின் கடிதம் குறித்து பிரதமர் அறிக்கை

(கொழும்பு)
 குற்றவியல் ஆணைக்குழு சட்டத்தை இயற்றிய முன்னாள் நீதி அமைச்சர் திரு. பீலிக்ஸ் ஆர். டயஸ் பண்டாரநாயக்கா இப்போது தாம் அனைத்து குற்றவியல் என தம்மை அந்தப் பொறுப்பிலிருந்து விடுவிக்கப் பார்க்கிறார்- எனவே இதுபற்றி விசாரணை செய்ய, கடந்த ஆட்சிக்கால நடவடிக்கைகளைப்பற்றி ஆராய நியமிக்கப்பட்ட ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுவின் விசாரணைகள்மீது அவசியமாக உள்ளன என்று பிரதமர் திரு. பிரேமதாசா நேற்று தேசிய அரசுப் பேரவையில் கூறினார்.

திரு. பீலிக்ஸ் டயஸ் பண்டாரநாயக்கா தமக்கு அமைதியில் எழுதிய கடிதம் தொடர்பாக திரு. பிரேமதாசா நேற்று பேரவையில் அறிக்கை ஒன்றைச் சமர்ப்பித்தார். இந்த அறிக்கையில் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது: கடந்த ஆட்சிக்காலத்தில் போது உருவாக்கப்பட்ட குற்றவியல் நீதி ஆணைக்குழு சட்டத்தை தாம் இயற்றிய காலமே இத்தகைய அமைச்சரவை யுட்க்குள் அட்டோர்னி ஜெனரல் திரு. விக்கிரமசேனாவுமே பொறுப்பு என்று தமது கடிதத்தில் கூறியுள்ளார். இச்சட்டத்தை அப்போது அமைச்சரவையில் சமர்ப்பித்துப் பெறிய திரு.

பீலிக்ஸ், இதை அமைச்சரவை ஏமனதாக ஏற்றுக்கொண்டதையிட்டு தாம் பெருமை அடைவதாக கூறியிருந்தார். இப்போது அச்சட்டத்திற்கு தாம் பொறுப்பில்லாத காரணத்தினால் இதைக் குறிப்பது வீணாகிவிட்டது. தஸ்தாவேஜுகள் மறைந்த மாயம் அத்துடன் இது தொடர்பான தஸ்தாவேஜுகள் நீதி அமைச்சரிடமிருந்து காணாமல் போய்விட்டது என்றும் நீதி அமைச்சர் இப்போது அதைத் தெரிவித்துள்ளார். எனவே அந்த ஆட்சிக்கால நடவடிக்கைப்பற்றி ஆராய நியமிக்கப்பட்ட ஜனாதிபதியின்

ஆணைக்குழுவின் விசாரணைகளில் அவசியமாகின்றது என்றும் பிரதமர் கூறினார்.

தமிழகத்தில் செல்வா' அஞ்சலி

(சென்னை)
 உலகின் பல்வேறு நாடுகளில்- தென்னாபிரிக்கா, ரொமேனியா போன்ற நாடுகளில் விடுதலை முழக்கம் கேட்குகொண்டிருக்கிறது. தியாகத்திற்கும் உடமைபெற பல்வேறு நாடுகளில் போராடிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அந்த அடிப்படையில் தாம் இவ்விஷயத்தில் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் தலைமையில் தமிழர் விடுதலை முழக்கம் எழுப்பிக் கொண்டிருக்கிறார்.
 இவ்வாறு சென்னை தியாக ராஜகர் பேருத்த நிலையத்தில் முதல்தரர் செல்வா முதலாண்டு நிலவாஞ்சலிக் கட்டத்தில் பெறிய திரு. செஞ்சி இராமச்சந்திரன் எம். எம். ஏ. கூறினார்.
 இக்கட்டத்தை, இவர்களைத் தமிழர் விடுதலை இலக்கம் ஒழுக்கிச் செய்திருந்தது. கட்டத்திற்கு திரு. எம். பகவதைய்யா தலைமைவகித்தார். திரு. இராமச்சந்திரன் தொடர்ந்து உரையாற்றுவதில் கூறிய தளவது: 6 மாதங்களுக்கு முன்னர் இலங்கையில் மிசப்பயகி (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

யாழ். கச்சேரி ஓய்வூதியபணமோசடி 7 பேர் கைது!

(யாழ்ப்பாணம்)
 யாழ் கச்சேரியில் ஓய்வூதிய வழங்கும் பிரிவில் பணமோசடி செய்தார்கள் என்ற சந்தேகத்தின்பேரில் ஏழு பேர் கைதுசெய்யப்பட்டு இம்மாதம் 11ம் திகதி வரை விளக்கமறியவில்லை. இவர்களில் இடம் பெற்றதாகக் கூறப்படும் 1வது

சத்து 36 ஆயிரம் ரூபாய் மோசடி தொடர்பாகவே இவர்கள் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். ஓய்வூதியத் தபால்தபர்களுக்கு வழங்கப்படும் பணத்தை இவர்கள் மோசடி செய்து அபகரித்ததாகக் கருதப்படுகின்றது. இவர்களில் மூவர் தங்களை

தபால்தபர்களை என்று அறிமுகப்படுத்திக்கொண்டதாகவும். இதற்கு ஒருவர் திட்டமிட்டுக் கொடுத்ததாகவும், மற்ற மூவரும் இந்த மோசடிக்கு ஒத்துழைப்புக்கொடுத்ததாகவும் கூறப்படுகிறது. இம்மோசடியுபற்றி யாழ். பொலிஸ் டிஸ்ட்ரிக்ட் புலன்விசாரணைப்பிரிவு பொறுப்பினாரி திரு. இ. அப்பையாவிசாரணை செய்தார். புலனாய்வு கிழக்கு பகுதித்தலைமைச் சேர்ந்த கிருஷ்ணசிகிண இராசதாரை [6ம் பக்கம் பார்க்க]

மக்கள் இலங்கை வங்கிகளுக்கு எதிரான வழக்குசெலவுடன்தள்ளப்படி

(கொழும்பு)
 இலங்கை வங்கி, மக்கள் வங்கி ஆகியவற்றுக்கு எதிரான புதிய ஊழியர் நியமனம் தொடர்பாக வங்கி ஊழியர் சங்கத்தினால் தொடரப்பட்ட வழக்கு செலவுடனையுடன்தள்ளப்பட்டுள்ளது. இலங்கைவங்கி, மக்கள்வங்கி ஆகியவற்றில் எழுதுகொண்டிருக்கிறார் போன்ற பதவிகளுக்கு புதிய ஊழியர்களை நியமனம் செய்வது சட்டத்திற்கு முரணானது என்று வங்கி ஊழியர் சங்கம் இவ்விருவங்கிகளுக்கும் எதிரான வழக்குத் தாக்கல் செய்திருந்தது. நேற்று இவ்வழக்கை விசாரணை செய்த கொழும்பு

மாவட்ட நீதிபதி திரு. விக்கிரமராஜா செலவுடனையுடன்தள்ளப்பட்டுள்ளது. இவ்வழக்கு தொடர்பாக இரு வங்கிகளின் நிர்வாகத்தினருக்கு எதிராக ஏற்கனவே விதிக்கப்பட்டிருந்த இடைக்கால சட்ட இடையையும் திரு. விக்கிரமராஜா தள்ளுபடி செய்தார். [6ம் பக்கம் பார்க்க]

செப்டம்பர் - டிசம்பருக்குள் உள்ளூராட்சிமன்ற தேர்தல்

(கொழும்பு)
 உள்ளூராட்சிமன்றத் தேர்தல்களை இவ்வாண்டு செப்டம்பர் மாதத்தில் டிசம்பர் மாதத்துக்கும் இடைப்பட்ட காலப்பகுதியில் நடைபெறும். இவ்வாறு பிரதமர் திரு. பிரேமதாசா நேற்று ஜனாதிபதியின் அலுவலகத்தில் நடை

பெற்ற அரசாங்கப் பராமுகம் நச்சுறுக்கப்பட்டதற்கறினார். ஜே. தே. அரணாக்கம் பதவி ஏற்ற முதலாவது வருட இறுதியில் போது சலவ தொடர்புள்ளும் மேற்கொள்ளப்பட்ட வேலைபளுத்கள் பற்றி நிதிப் பிடு செய்யப்படும் என்றும் திரு. பிரேமதாசா கூறினார்.

வாசிப்பாரம்

விற்பனைக்கு

வைத்தியர்களுக்கும், பாவனையாளிகளுக்கும் உதவதற்காக நல்லெண்ணெய் தோசையாகவும், சில்லறை வாகனம் எம்மிடம் கிடைக்கும். தொடர்பு கொள்ளவும். ராதா ஒயில் மில்லி, 95, ஆவணி பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம் 9183

இலங்கைக் கவிதைகளைக் களத்தினரால் குணப்பாட நூலாகச் சிபாரிசு செய்யப் பெற்றதன் இலக்கிய மஞ்சரி III-ஆம் புத்தகம், புத்தம் புதிய பதிப்பாக, அச்சிட்டு வெளியாகிவிட்டது. விவர ரூபாய் 1-50. பிரபல புத்தக சாலைகளிலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம். தனிவிற்பனையாளர் கே: கன்னடம் தலைக்குமி புத்தகசாலை. 9191

ஊரெழுத சிரமத்தில் நீர் வேலி வீதியில் ஓரத்தில் அமைந்துள்ள சிறிய வைரவரி கோவிலுக்கு எதிராக உள்ள "ஆம்புலிபாட் கலட்டி" என அழைக்கப்படும் காணியில் 15 பரப்பு வெற்றுக்காணி விதிப்புகளுக்கு விண்ணப்பிக்கவும். 9198; மே/பா. சமுதாய, யாழ்ப்பாணம். 9198

I. C. M. A. Foundation - Section A Financial Accounting FAI May 75 to Nov. 77 & Pilot paper Seven Question papers and suggested answers by A. Somasundarampillai B. A. F. C. A. Rs. 25/- Chartered Accountant 914 (95) Stanley Road, Jaffna. Percival Hall, Jaffna. 9172

வானொலியில் 'பரதேசி'
இலங்கை ஒளிபரப்புக் கட்டுத்தொழில் துறையில் சேவை ஒன்றில் எதிர்பாரும் சனிக்கிழமை இரவு 9-30 மணிக்கு தென்னை ச. பேரன் எழுதிய 'பரதேசி' என்ற நாடகம் ஒளிபரப்பப்படவிடுகிறது. (அ)

"சமூகசேவையில் ஊர்ந்த மணப்பான்மை வேண்டும்"

ஏ. ஜி. ஏ. அறிவுரை

(வண்ணார்பண்ணை)
"கிராம அபிவிருத்தி வேலைகளில் கிராமமுகம்சேற்றச் சங்கங்களின் பங்கு உறுதுளைகள் கட்டப்பட்டுள்ளது. இது போன்ற கிராமிய இயக்கங்களின் ஆதரவுடன் இன்றைய அரசு கிராம அபிவிருத்திவேலைகளைச் செயல்படுத்த திட்டமிட்டுள்ளது. "எனவே கிராமமுகம்சேற்றச் சங்கங்களை தமது அதிகாரிகளின் உரிம முறையில் பயன்படுத்தி கிராமத்தின் முன்னேற்ற நடவடிக்கைகளை கிறம்பரம் இயக்க முன்வர வேண்டும்".
இவ்வாறு மண்டலதீவு நடந்த மண்டலதீவு கிழக்கு கிராம முகம்சேற்றச் சங்க போது போட்டி பூசல்கள், வடூடாந்தப் போதுக்கட்டத்தில் தலைமைதாங்கி உரையாற்றிய தீவுப்பகுதி தெற்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. எம். தம்பிமுத்து தெரிவித்தார். மண்டலதீவு கிழக்கு கிராம முகம்சேற்றச் சங்கம் சேவைகளில் "கிராம அபிவிருத்தி வேலைகளில் கிராம மக்கள் சேலும் ஒன்றுபட்டு ஒற்றுமையாக இயங்கி வருவதன் முன்னோடி கிராமத் தேவைகளை கிறம்பரம்செய்ய வாய்ப்பு ஏற்படும் கிராமத்தின் தில் சேவைகளைச் செய்யும் போது போட்டி பூசல்கள், தனிப்பட்ட வெறுப்புவிருப்புகள், எட்டி அரசியல் வெறுப்புகள் தோன்றினால் ஒற்றுமை யாக கிராமத்தின் சேவைகளைச் செய்வதில் கிறம்பரம் காண முடியாது" என்றார். (உ)

வடபகுதியிலேயே 'சனசமூக நிலைய வளர்ச்சி துரிதம்'

(வண்ணார்பண்ணை)
"நாட்டின் பொருளாதார முகம்சேற்றங்களுக்கும், அபிவிருத்திக்கும் சனசமூக நிலையங்களின் பங்கு பயன்படவேண்டும். கடந்த காலங்களில் சனசமூக நிலையங்களைப் பொழுது போக்குகளுக்கே அதிகமாக பயன்படுத்தப் பட்டுள்ளது. சனசமூக நிலையங்களின் நடவடிக்கைகளில் பொழுது போக்கு ஒரு பகுதியாகவே இருக்கவேண்டும்".
இவ்வாறு யாழ்ப்பாணம் மத்திய கலீவாரி மண்டலத்தில் நடந்த யாழ். மாவட்ட சனசமூக நிலையங்களின் பிரதிநிதிகள் மாநாட்டில் உச்சுரரட்சி அமைச்சின் பிரதிநிதியாகக் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய பயிற்சி ஆணையர் திரு. தேவரத்தின டாஸ்பேத் தெரிவித்தார்.
யாழ். மாவட்ட உச்சுரரட்சி உதவி ஆணையர் திரு. அகர்ஷ ஆப்பிரட்டைமையில் நடந்த இம் மாநாட்டில் யாழ். மாவட்டத்தின் சேர்ந்த சனசமூக நிலையங்களின் பிரதிநிதிகள் நூற்றுக்கணக்கானோர் கலந்துகொண்டனர். திரு. தேவரத்தின டாஸ்பேத் தொடர்ந்து பேசுகையில், (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

எலிபன்ற மெற்றல் அன்ட் அலுமினியம் வேக்சல்

பதவி வெற்றிடம்

எமது ஸ்தாபனத்தில் கீழ்க்காணும் பதவிகளில் வேலை செய்வதற்காக தொழிலாளர்களை தேவைப்படுகின்றனர். திறன், பயிற்சியுள்ளவர்களை விண்ணப்பிக்கவும். திறக் கிடைக்காதவர்களுக்கு வழங்கப்படும்.
தலைமை: வேலை அலுமினியம் ஆதாரத்தில் பத்திரம், நற்சான்றிதழ்களும் இணைக்கப்பட வேண்டும்.
வெற்றிடங்கள்: 1) யந்திரத்தின் அலுமினியம் பாதிரிகளை செய்யக்கூடியவர்.
2) வேலை பழகுபவர்.
3) காயாளர்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டுகோள்: மூகலாமி யாளர் எலிபன்ற மெற்றல் அன்ட் அலுமினியம் வேக்சல் அம்பினை, தென்னைப்பை. 9202

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்

மல்லாகம் மாவட்ட நீதிமன்றம் இலா.சு/1303.
1. கந்தையா இராசநாயகம்-உபாத்தியாயர் தென்னைப்பை தென் மேற்கு -வழக்காளி எதிராக
1. வசிலி முதலி மயிலிட்டி, வடக்கு, காங்கேசன்துறை -எதிராளி. மல்லாகம் டிஸ்டிரிக்ட் கோட்டியில் 1303-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்கு கிடைத்த கோட்டுக் கட்டணப்படி பின்னூதி விவரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகாணியை அதனுள் இருக்கும் கடை விட்டையும் 1978-ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் 19-ம் திகதி (19-5-78) செவ்வீக்கிழமை 10 மணியளவில் அந்தக் காணிக்கை நின்ற பிரதித்த ஏதத்தில் விதிக்கப்படும்.
தீர்வைத் தொகை முதல்வட்டி 3900/- 30-7-76 தொடக்கம் 24-3-77 வரைக்கும் 2500/-க்கு வருடம் ஒன்றுக்கு 14% வட்டியும் அதன் பின் முழுத் தொகைக்கும் இறுக்கப்படும் வரைசட்ட வட்டியாக வருடமொன்றுக்கு நூற்றுக்கு 5% வட்டியும் வழக்குச் செலவு 522 ரூபா 45 சதம்.
ஆதன இடப்பு வடமாளாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்டிரிக்ட் வலிகாமம் வடக்குப் பகுதி மயிலிட்டி கோவிலிப்பற்று முனைய இறை, இனமொக்கி நிலப்பரப்பு 12-ம் குளி முன்று தம் ஆறும் மாதர் கிணைக்கும் மறு பெயருக்குமுரிய வாதனமும் மயிலிட்டி ஊரெலையும் வடக்கு கிணைத்தம்பி செவ்வீக்கிழமைக்கும் பெண் தெய்வானைப்பிள்ளைக்குமுரிய வாதனமும் பொதுப்பாணிப்பு ஒழுங்கை முய்யும் மேற்கு முழுக்கி செவ்வீக்கிழமைக்கும் பெண் பூமினிக்கும் பிள்ளைக்குமுரிய வாதனம் தெற்கு முத்தம்பி கிணைத்தரைக்கும் பெண் விவாசகி பெத்தக்குமுரிய வாதனமும் மாதர் கிணைக்கும் மறுபேருக்குமுரிய வாதனமும் இதட்கிலும்.
கு. விஜயராசன் நீதிமன்ற எதிர்ப்பை விடும்பாணியாளர். கோட்டுவில் மேற்கு, கோட்டுவில். 30-4-78 9201

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்

யாழ்ப்பாண மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் ஈட்டு/வழ/இல/சு. 11945 இராயப்பு அருட்பிரசாரம். உணவடி ஒழுங்கை, ஆண்க்கோட்டை வாதி எதிராக கிணைத்தம்பி செவ்வீக்கிழமை; சுதமலை மேற்கு, சுதமலை. பிரதிவாதி யாழ்ப்பாண மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் வழ/இல/சு/ 11945ல் எனக்கு இரண்டாம் முறையாகக் கொடுபட்ட கட்டணப்படி பின்னூதி விவரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகாணியை 1978-ம் ஆண்டு மே மாதம் 25-ந் திகதி விவாழ்க் கிழமை முதல் 10 மணி தொடக்கம் என்னுள் அந்தக் காணிக்கை நின்ற பிரதித்த ஏதத்தில் விதிக்கப்படும்.
தீர்வைத்தொகை ரூபா 5500/41 சதமும் மேலும் ரூபா 3500/-க்கு 19-8-1970 தொடக்கம் 30-3-1971 வரை 10 வித வட்டியும் அதன் பின் முழுத் தொகைக்கும் இறுக்கும் வரை 5 வித வட்டியும் கோட்டுச்செலவு ரூபா 492/61 சதமும் இதில் 20-7-72ல் தீர்வைத்தொகையில் கொடுபட்ட ரூபா 1500/- குறைக்கப்படும். மேலும் செலவு முதலியவற்றில் கொடுபட்டவை இருந்தால் குறைக்கப்படும்.
ஆதன இடப்பு வடமாளாணம், யாழ்ப்பாணம் டிஸ்டிரிக்ட் வலிகாமம் மேற்குப் பகுதி மானிப்பாய் கோவிலிப்பற்று சுதமலை இறை "நாலுவராக காடு" நிலப்பரப்பு ஏழு குளி நாலும் பத்திலே முல் (நில. பர. 7 குளி 4 7/10) வாசியிச் செய்யயிர்க்கும் பிள்ளைகள் எக் கிழக்கு நாமணிப்பித்தனம், வடக்கு பெண்கணையா கந்தையாவித்தனம், மேற்கு கையொழுங்கை யுதி பொருளியாவித்தனம், தெற்கு பொருளியா கந்தையா வித்தனமும், ஒழுங்கையும் இதட்கிலும் ஒழுங்கைக்குத் தேக்குமுரிய வாதனமும் இணைநிலும் துரையை வழிவாய்க்கா வுரித்திவித்தருரிய பங்கு.
க சரவணமுத்து கோமிஷனரும் விடும்பாணியாளரும் 38/1, கோபுசந்தரம் அவெல்லு, சண்டிக் குளி, யாழ்ப்பாணம். 10-4-78. 9200

L. P. காஸ் காட்டும் வழி

- ★ ககாதாரத்திற்கு ★ நேரத்தை மிச்சப்படுத்தவதற்கு
- ★ பணத்தை சேமிப்பதற்கு
- ★ பாத்திரத்தில் கரி பிடிக்காமல் எந்நேரமும் சுத்தமாக வைத்திருப்பதற்கு
- ★ உணவின் ருசி கெடாமல் இருப்பதற்கு
- ★ வீட்டு வேலைக்கு ஆள் இல்லை என்ற குறையைப் போக்குவதற்கு
- ★ சமையல் அறையை எந்நேரமும் சுத்தமாக வைத்திருப்பதற்கு இன்றே பரிசீலிக்கத் தொடங்குங்கள்.

L. P. காஸ்
விபரங்களுக்கு தொடர்பு கொள்ளுங்கள்:
எஸ். பி. சாமி அன் கோ.
193, மின்சார நிலைய வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபேசி: 7025
தலைமைக் காரியாலயம், 72, 4-ம் குறுக்கு தெரு, கோழம்பு-11. யோன்: 22640.



ஈழத்து எழுத்தாளர் தமது நூல்களை இந்தியாவில் பிரசுரிக்க வேண்டும்

சிவபாதசுந்தரம் ஆலோசனை

ஆப்கான் புரட்சி

ஆப்கானிஸ்தானில் உத்தேச இராணுவப் புரட்சி நடந்த முடிந்திருக்கிறது. புரட்சி மூலம் இராணுவக் குடியரசை கைப்பற்றிய ஆப்கானிஸ்தான் நேற்றுமுன்தினம் ஜனநாயக குடியரசு நாடாகப் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது. சாதாரண பிரஜையான பழம்பெரும் கம்யூனிஸ்டான நூர்முன்மது டர்சு ஆகானிஸ்தானில் ஜனநாயக குடியரசு வரும் பிரதம மந்திரியாகவும் பதவியேற்றிருக்கிறார். ஜனநாயக குடியரசு புரட்சிசார்பு சகல அதிகாரங்களையும் கொண்டிருக்கிறது.

ஆப்கானிஸ்தானில் புதிய அரசாங்கத்தை அதன் அபிநாடான சோஷலிசத்தின் மூலம் அமைக்கிறார்கள். முடியாட்சியின் கீழ் குந்த வந்த ஆப்கானிஸ்தானில் ஐந்து வருடங்களுக்கு முன்பு புரட்சி மூலம் ஜனநாயக குடியரசை கைப்பற்றினார். அங்கு குடியாட்சி மலமும் மக்களின் ஜனநாயக உரிமைகளுக்கு மதிப்பளிக்கும் படுகின்றன என்பதற்காகவும் பட்டி. ஆனால் ஜனநாயக குடியரசு எந்த சார்பு போக்கில் தான் போய்க்கொண்டிருக்கிறது.

ஆப்கானிஸ்தானில் வறுமையை நீக்குவதற்கும் நாட்டை முன்னேற்றுவதற்கும் குடியாட்சியின் ஜனநாயக நடவடிக்கை எடுப்பாரென்றே மக்கள் எதிர்பார்த்தனர். எந்த வலமைகளுக்கும் இணங்குகின்றனராத கட்டிச் சேராத கொள்கையின் ஜனநாயக குடியரசு வந்தாராயினும் நாட்டை முன்னேற்றுவதற்கும் மக்களின் பிரச்சனைகளைத் தீர்ப்பதற்கும் அவர் எடுத்த முயற்சிகள் வெற்றிபெறவில்லை.

இது இராணுவப் புரட்சிக்கு நல்லதொரு வாய்ப்பாக அமைந்துவிட்டது. ஜனநாயக குடியரசின் அவரது குடிமகனாகவும் மந்திரிகளின் சிலரும் புரட்சியின் போது படுகொலை செய்யப்பட்டிருக்கிறார்கள். சாதாரண பிரஜையான நூர்முன்மது டர்சு ஜனநாயக குடியரசின் பிரதமராகவும் நியமிக்கப்பட்டிருப்பது ஆப்கானிஸ்தானில் குடியாட்சி மலமும் என்ற நம்பிக்கையை மக்களுக்கு ஊட்டியதாகும்.

ஜனநாயக குடியரசாகப் பிரகடனப்படுத்தப்பட்ட இரண்டு ஆப்கானிஸ்தானில் புதிய ஆட்சியைக் கட்டுப்பாடு செய்து கொடுக்கின்ற அறிவித்திருக்கிறது. முடியாட்சியிலும் சரி அதன் பின் நடந்த புரட்சியின் பின்னரும் சரி ஆப்கானிஸ்தான் மக்களின் பிரச்சனைகளைத் தீர்ப்பதற்கும் நாடு முன்னேற்ற வேண்டும் என்று பதனை அபிநாயகம் கொண்டிருக்கிறார்கள். தமது வறுமையை நீக்கவேண்டும்; பிரச்சனைகளைத் தீரவேண்டும்; நாடு முன்னேற்ற வேண்டும் என்று பதனை அபிநாயகம் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

கொழும்புக் கடிதம்

கொழும்புக் கடிதம்

கொழும்புக் கடிதம்

கொழும்புக் கடிதம்

சிவபாதம் பேச்சு

சிவபாதம் பேச்சு

சிவபாதம் பேச்சு

சிவபாதம் பேச்சு

ஈழக்கேசரி

ஈழக்கேசரி

ஈழக்கேசரி

ஈழக்கேசரி

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

ஈழத்து எழுத்தாளர்களுக்கு ஆலோசனை

மொழிநடை பிரச்சனையாயிராது

மொழிநடை பிரச்சனையாயிராது

மொழிநடை பிரச்சனையாயிராது

மொழிநடை பிரச்சனையாயிராது

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

கு. பா. ரா. புதுமைப்பித்தன் நூல்கள் மறுபிரசுரம்

கு. பா. ரா. புதுமைப்பித்தன் நூல்கள் மறுபிரசுரம்

கு. பா. ரா. புதுமைப்பித்தன் நூல்கள் மறுபிரசுரம்

கு. பா. ரா. புதுமைப்பித்தன் நூல்கள் மறுபிரசுரம்

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

ஈழத்து நூல்கள் இந்தியா செல்வதில்லை

நெல்லை க. பேரன்

நெல்லை க. பேரன்

நெல்லை க. பேரன்

நெல்லை க. பேரன்

நினைவுக்கூட்டம் நடத்த ஏற்பாடு

நினைவுக்கூட்டம் நடத்த ஏற்பாடு

நினைவுக்கூட்டம் நடத்த ஏற்பாடு

நினைவுக்கூட்டம் நடத்த ஏற்பாடு

இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணியினாலேயே முடியும்

மேதினக் கூட்டத்தில் கொல்வின்

இந்தநாட்டின் பிரச்சனைகளைத் தீர்க்க

[கொழும்பு] "இந்த நாட்டின் பிரச்சனைகளை எதுவாக இருந்தாலும் அவற்றை ஐக்கிய இடதுசாரி முன்னணி ஒன்றினாலேயே தீர்த்துவைக்க முடியும்."

இவ்வாறு டாக்டர் செல்வின் ஆர். டி. சிவசா

இடதுசாரி ஐக்கிய

முன்னணியினாலேயே முடியும்

மேதினக் கூட்டத்தில் கொல்வின்

[கொழும்பு] ஹைட் பார்க்கில் நடைபெற்ற ஐக்கிய இடதுசாரி முன்னணியின் மேதினக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார்.

எந்த கட்டியிலிருந்தாலும் இந்த நாட்டின் சரிவாதிசார ஏதேச்சாதிகாரிகளுக்கு எதிராகப் போராடுவதற்குப் சகல முற்போக்குச் சக்திகளும் ஒன்றிணையவேண்டும் என்றும் கூறிய டாக்டர் செல்வின் சரிவாதிசாரத்துக்கு எதிரான போராட்டத்தில் கலந்து கொள்வதற்காக ஏனைய முற்போக்குச் சக்திகளும் இணையவும் ஐக்கிய இடதுசாரி முன்னணி தயாராக உடனது எதிரும் கூறினார்.

முதலாளித்துவக் கட்டி உள்ள சிறிலங்கை சுதந்திரக்

நல்லகாலம் நம்மாலிலே வந்து விழாது. நாம் தான் அதை நோக்கிச் சாலைகளை நடக்கவேண்டும்.

— மு. குணசீனி

“இஸ்ரேலுக்காக எதையும் செய்யத் தயார்”

ஐ.இ.சி. கார்ட்டர் அறிவிப்பு

வாஷிங்டன், மே 2 “இஸ்ரேலுடன் அமெரிக்கா ஆழ்ந்த நட்புக் கொண்டிருக்கிறது. அதன் நலனுக்காக அமெரிக்கா எதையும் செய்யத் தயாராக இருக்கிறது” என்று அமெரிக்க ஐ.இ.சி. திரு. ஜி. மி. கார்ட்டர் அறிவித்துள்ளார்.

மாண்புமிகு நடைபெற்ற வைபவத்தில் கலந்துகொண்டு பேசுகையிலேயே திரு. கார்ட்டர் மேற்கண்டவாறு அறிவித்தார்.

இஸ்ரேலின் பாதுகாப்புக்கு உதவவேண்டிய கடமைப்பாடு அமெரிக்காவுக்கு உடனது எதிரும் அவர் சொன்னார்.

இவ் வைபவத்தில் இஸ்ரேலிய பிரதமர் திரு. பெயின் பேசுகையில், அமெரிக்காவுக்கும் இஸ்ரேலுக்குமிடையே உடன நட்புறவு பிரிக்கமுடியாதது” என்றார். [உ]



இஸ்ரேல் உதவிக்கப்பட்ட 80 ஆண்டுகள் பூரித்தபின் பதைப்போட்டி வெண்ணை

“ஏழைகள் வாழ்வு உயர அரசுடன் ஒத்துழையுங்கள்”

எதிர்க்கட்சிகளுக்கு எம். ஜி. ஆர். கோரிக்கை

சென்னை, மே 2 “ஏழை, எழிய மக்களின் வாழ்வு உயர அரசுடன் ஒத்துழையுங்கள்” என்ற தமிழ்நாடு முதன்மைச்சர் திரு. எம். ஜி. இராமச்சந்திரன் எதிர்க்கட்சிகளுக்கு வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

மாண உரிமைகளை அரசு வழங்கித் தயங்காது. தொழிற்சாலை நடவடிக்கைகளை உறுதுணி தொழிலாளர்களின் வன்முறையில் ஈடுபடுவதைக் கண்டிப்பே வேண்டும்” என்றார்.

நன்மைதரும் திட்டங்கள் போக்குவரத்து ஊழியர்களுக்கு நன்மைதரும் பல திட்டங்களை இவ்விழாவில் பேசுகையில் அவர் அறிவித்தார்.

பல் சாரதிகளுக்கு இலவசமாக ‘கலிங் கிளாஸ்’ வழங்கப்படும் என்றும் அவர் கருத்து தெரிவித்தார். இலவச பல் பால் வழங்கப்படுமென்றும் திரு. எம். ஜி. ஆர். அறிவித்தார்.

நேற்று சென்னையில் நடைபெற்ற மேதினவிழாவில் பேசுகையிலேயே முதல்வர் மேற்கண்ட வேண்டுகோளை விடுத்தார். வன்முறை தகராறு திரு. எம். ஜி. ஆர். மேலும் பேசுகையில், தொழிலாளர்களின் தங்களுக்கு கட்டுக்கோப்பு உண்டு என்பதற்கான வன்முறை எவ்வகையில் தொல்லைகளை ஏற்படுத்தலாமா? தொழிலாளர்கள் நியாய மேலும் சில நன்மைதரும்

திட்டங்களையும் அறிவித்தமுதலமைச்சர் இதற்கு அரசுக்கு பல உட்கருபா நடவடிக்கை ஏற்படுமென்றும் தொழிலாளர் நலனுக்காக இவை செயற்குறிப்பிடும்” என்றார். [உ]

“தொழிலாளர் புரட்சியே சுபிட்சம் அளிக்கும்”

— ரேவண விஜயவீரலாளர் வர்க்கம் உரைத்த கொள்கையேண்டும் என்றார். [உ]

[கொழும்பு] “கத்திரிக்கட்டி அரசாங்கத்தைப்போலவே இன்றைய அரசாங்கமும் முதலாளித்துவ பாதையில் சென்றுகொண்டிருக்கிறது என்று ஜாதிக விடுதிப்பெருமான் தலைவர் திரு. ரேவண விஜயவீர நேற்று கொழும்பில் நடைபெற்ற மேதினவிழாவில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

பரவையாளர் கஷ்டம் (உரும்பிட்டி) கட்டவேண்டி - நெடுவியடிப் பன்னோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் சில கிளைகளில் பரவையாளர் பொருட்களைச் சுற்றிச் கொடுப்பதற்கான கடத்தல்களுக்கு தட்டுப்பாடு நிலைத்தாக்கி பரவையாளர்களின் கஷ்டம் அனுபவித்து வருகிறார்கள். [உ]

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில், “இந்த நாட்டில் சுபிட்சம் ஏற்பட தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் புரட்சியே வழிவகுக்கும்; இதைத் தொழி

இத்தாலியில் மேதினம்:

பயங்கரவாதிகளுக்கு எதிரான கோஷம்

மாஸ்கோ, மே 2 மாஸ்கோவில் வழக்கம்போல் செஞ்சுத்துக்கத்தில் மேதினம் கொண்டாடப்பட்டது.

பயங்கரவாதிகளுக்கு எதிரான கோஷங்கள் எழுப்பப்பட்டன. [உ]

கிரெம்லின் மாண்புமிகு இந்து ஐ.இ.சி. பிரதமர் எம். ஜி. இராமச்சந்திரன் மற்றும் ஊர்வலத்தைப் பார்வையிட்டார். சீரு, யாரிசி. இத்தாலியில் ஆசிய நாடுகளிலும் மேதின விழாக்களை கொண்டாடப்பட்டன.

ஆப், மந்திரிசபை (சுபூக், மே. 2) ஆப்கானிஸ்தானில் 20 மந்திரிகள் கொண்ட மந்திரிசபை அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

இத்தாலியில் நடைபெற்ற மேதினவிழாவில் செஞ்சுத்து

ஐ.இ.சி. பிரதமர் பதவி ரூர் குமேது டிராகியே இருப்பார். [உ]

“ஜனதா கட்சி அடிப்படைக் கொள்கையில் மாற்றமில்லை”

மேதின விழாவில் தலைவர்கள் அறிவிப்பு

புதுடில்லி, மே. 2 புதுடில்லியில் நடைபெற்ற ஜனதா கட்சியின் அடிப் மேதினவிழாவில் பேசுகையில் படைக்கொள்கைகளில் மாற்றமில்லை என்று திரு. மொராஜி ரமோ, கருத்து வெறுபாடே தேசிய, பாதுகாப்பு மந்திரி கிடைப்பதற்கு ஜனதா கட்சி திரு. ஜெஜீவ்ராம், வெளித் தலைவர்களுக்கறிவுபுள்ளார். விவசாயமந்திரி திரு. வாஜ்பாய்,

ஜனதா கட்சித் தலைவர் திரு. சந்திரசேகர் ஆகியோர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தனர்.

ஜனதா கட்சி நிதியில் தொழிலாளர் நலம் பேணுவதற்கு ஜனதா அரசு ஆக்கபூர்வமான திட்டங்களைச் செயற்படுத்துமென்று இவர்கள் உறுதியளித்தனர். [உ]

விவசாயிகளுக்கு ஓர் முக்கிய அறிவித்தல்

“அம்புஷ் 25”

கிருமிநாசினி மூலம் வெங்காயத்தில் பச்சைப்புழுத் தாக்கத்தை கட்டுப்படுத்தல்

யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் வெங்காயத்தில் பச்சைப்புழுத்தாக்கம் (SPODOPTERA) மிகவும் மோசமாக உள்ளது. அதற்குத் தகுந்த காய்காய்ப்பு நடவடிக்கைகள் உடனே எடுக்காவிடில் உங்களது முழுப்பயிரும் நாசமாகிவிடும்.

வெங்காயம் முளைத்த நாளில் இருந்து “அம்புஷ் 25” விசிறுங்கள். தொடர்ந்து 30 நாட்களுக்கு 5 நாட்கள் இடைவெளியில் விசிறுதல் வேண்டும். 30 நாட்களின் பின்னர் 14 நாட்கள் இடைவெளியில் விசிறல் வேண்டும்.

அம்புஷ் 25 பச்சை புழு மூட்டைகளை அறவே அழிக்க வல்லது. ஆகவே நீங்கள் தாமதியாது அம்புஷ் 25தை விசிறுங்கள். ஒரு அவுன்ஸ் அம்புஷ் 25 மருந்தை 10 கலன் நீரில் கலந்து பாவிக்கவும். இக்கலவையுடன் ஏதாவது ஒரு ஓட்டும் தன்மையுடைய மருந்தினையும் கலந்து விசிறவும். ஒரு கலன் கலவையுடன் ஒரு அவுன்ஸ் ஓட்டும் மருந்தினைக் கலக்கவும்.

“அம்புஷ் 25” மருந்தினை மாத்திரமே பாவிக்கவும். வேறு எவ்வித கிருமிநாசினிகளுடனும் கலக்க வேண்டாம். அம்புஷ் 25தை அதிகாலையிலோ அல்லது மாலையிலோ விசிறவும்.

மேலதிக விவரங்களுக்கு தொடர்பு கொள்ளுங்கள் :



கெமிக்கல் இன்டஸ்ட்ரிஸ் (கொழும்பு) லிமிடெட்,
த. பெ. இலக்கம் 352,
கொழும்பு - 1.

நாகம்
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 6-45, 10-00
விஜயகுமார்
நடித்த

வெல்லி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 6-30, 9-30
விஜயகுமார்
நடித்த

கலாட்டா
கல்யாணம்

வெல்லி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 6-45, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

கிரகப்பிரவேசம்
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

லிடோ
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

மர்மயோகி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

வினஸர்
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ஜானகி சபதம்
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

Regal Daily 4-45, 7-00 and 9-30 p.m.
TONY CURTIS ROGER MOORE in
SPORTING CHANCE
(Color) (Spy Film)

வெற்றிகரமான 2-வது மாதம்
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ஊருக்கு உழையன்
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ஐக்கிரமாதித்தன்
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

5-வது முத்திரை
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ரஜனி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

வாடைக்காற்று
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

5-வது முத்திரை
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ரஜனி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

வாடைக்காற்று
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

5-வது முத்திரை
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ரஜனி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

வாடைக்காற்று
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

5-வது முத்திரை
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ரஜனி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

வாடைக்காற்று
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

5-வது முத்திரை
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ரஜனி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

வாடைக்காற்று
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

5-வது முத்திரை
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

ரஜனி
(சாதிப்பாணம்)
நிளாசி: 7-00, 9-00
விஜயகுமார்
நடித்த

“தமிழர் தாயகம் காக்கும் யோசில் கூட்டணியுடன் இணைவோம்”

மேதின விழாவில் வி. பி.

[பாற்ப்பாணம்]
“செந்தமிழர் இயக்கத்தின் ஏற்றுக் கொள்ளும் மாகாண - வெளி நில கோட்பாடுகளின் அடிப்படையில் தாம் முன்வைக்கும் இனத்தனித்துவமோ முழுமையான சுயநிர்ணய உரிமைமையோ என்பது எந்த வகையிலும் தமிழினத்தின் தனித்துவத்தையும் இறமயமடையும்தாய க்கிணங்கும்போராட்டத்திலும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியுடன் இணைந்து சுதந்திர இலட்சியத்திற்கான தோல்வியற்றாமல் போராடுவோம் என்றும் தாயகம் காக்கும் செந்தமிழர் இயக்கம் செயற்படாது”
இவ்வாறு செந்தமிழர் தாயகம் காக்கும் செந்தமிழர் இயக்கம் செய்தபடி...”
இவ்வாறு செந்தமிழர் தாயகம் காக்கும் செந்தமிழர் இயக்கம் செய்தபடி...”
இவ்வாறு செந்தமிழர் தாயகம் காக்கும் செந்தமிழர் இயக்கம் செய்தபடி...”
இவ்வாறு செந்தமிழர் தாயகம் காக்கும் செந்தமிழர் இயக்கம் செய்தபடி...”

“தமிழ்த் தொழிலாளர் ஒற்றுமை இலட்சியத்தில் வெற்றி தரும்”

- மு. ஆலாலசுந்தரம்

[பாற்ப்பாணம்]
“தமிழ்த் தொழிலாளர் இலட்சியத்தில் வெற்றி தரும்”
“தமிழ்த் தொழிலாளர் இலட்சியத்தில் வெற்றி தரும்”
“தமிழ்த் தொழிலாளர் இலட்சியத்தில் வெற்றி தரும்”
“தமிழ்த் தொழிலாளர் இலட்சியத்தில் வெற்றி தரும்”

ஒரேவேளை இரு அரிகள் அறவிடப்படுகின்றனவாம்

[உருப்பிடிப்பு]
“விவசாயிடைமிருந்து அவர்...
“விவசாயிடைமிருந்து அவர்...
“விவசாயிடைமிருந்து அவர்...
“விவசாயிடைமிருந்து அவர்...”

மொழிபுரியாத கஷ்டம்

[வேலை]
இலங்கை ஆயுள்வாத மருத்துகி...
இலங்கை ஆயுள்வாத மருத்துகி...
இலங்கை ஆயுள்வாத மருத்துகி...
இலங்கை ஆயுள்வாத மருத்துகி...”

‘பெற்றோர் கஷ்டத்தை’

மாணவர்கள் உணரவேண்டும்”

யாழ். அரசாங்க அதிபர் அறிவுரை

[சாழ்ச்சிப்பாணம்]

“மாணவர்கள் தமது பாடசாலைக்கு நற்பெயர் பெற்றுத் தரக் கூடியதாக விடாமுயற்சி செய்து அதில் பரிசீலனையும், அப்போதுதான் மாணவர்கள் தமது வாழ்க்கையில் முன்னேறலாம்.”

இவ்வாறு யாழ். மாணவ அராங்க அதிபர் திரு. ஏ. ஜோசேப் யாழ். சென்ட்ரல் பதறிக் கல்லூரி ஆலுவர் களாலும், மாணவர்களும் உரிக்கப்பட்ட வரவேற்பு மும். பெற்றோர் தம்மை எவ்வளவு கவனிக்கின்ற மத்தியில் கவி பெற அனுப்புவைக்கின்றனர் என்பதை மாணவர்கள் உணரவேண்டும்” என்றார்.

இவ்வரவேற்பு வை பவ ம் வல்லூரி அதிபர் வண பிரத. ஜே ஏ. பிரான்சிஸ் தலைமை யில் நடைபெற்றது. மாணவர்கள் தமது செல்வம் ரோசமி. செளந்தரநாயகம் நன்றியுரை யில் வணம் செலுத்தவேண்டும். (உரு. நி. உ.)

‘முதலாளித்துவ சக்திகளே தமிழ்நாடு கோருகின்றனர்’

மேதினக் கூட்டத்தில் செந்தில்வேல் பேச்சு

[வணக்கப்பாணம்]

“இன்று இலங்கையில் தொழிலாள வர்க்கத்தின் குரலை அடக்குவதற்கு வர்க்க ரீதியான முதலாளித்துவ சக்தி கள் ஜே. ஆரின் சரிவாதிகார போக்குகளுக்கு உடந்தையாகி யிருந்துவருகின்றன. இந்த முதலாளித்துவ பிற்போக்குச் சக்திகளின் பிடியிலிருந்து தொழிலாளவர்க்கம் விடுபட தொழிற் சங்கங்களை, தொழி லாள விவசாய மக்களை ஒடு துணையாக அணிதிரளவேண்டிய கட்டம் ஏற்பட்டுள்ளது.”

இவ்வாறு யாழ்ப்பாணம் முற்றுவெளி மைதானத்தில் நடந்த கூட்டுத் தொழிற்சங்க கமிட்டி இலங்கை மேதின விழாவில் இலங்கைத் தொழிற் சங்க சம்மேளனத்தின் சேர்ந்த திரு. சே. செந்தில்வேல் பேச்சுவழியில் தெரிவித்தார்.

இச்சம்பளத்தில் வட பிரதேசப் பிரமுகர்களின் ஒரு யரான திரு. சே. ஏ. சுப்பிர மணியம் தலைமையில் நடந்த ஐக்கிய உறுதிப் பித்தி ரால்கோ உழயினிட் டி க்கி ண்ச சேர்ந்த பிரமுகர்களும், இடதுசாரி இயக்கங்களைச் சார்ந்த தொழிற்சங்கங்களின் பிரமுகர்களும் உரையாற்றி ன்னர்.

திரு. செந்தில்வேல் தொடர் து பேச்சுவழியில் கூறியதாவது:—

“தமிழ் பேசும் இனம் இந்த நாட்டில் சுய நிர்ணய உரிமையுடைய இனமாக வாழ வேண்டும்; தமிழ் மொழிகளும் இந்த நாட்டில் அரசு மொழி ஆக்கத்துக் கிடக்கவேண்டும் என்ற எண்ணம். ஆக, உணர்வுகள் எந்த ஒரு தமிழ் னுக்கும் இருக்கத்தான செய் கிறது அது தனி ஒரு கட்டிக்கு மட்டு உரியதல்ல. ஆனால் தமிழ்நாடு என்ற சொற்கள்

முலம் முதலாளித்துவ இலக் கங்கள் தொழிலாள சமுதாயத்தின் நல்கீ ஆட்சி நடத்த நம் அனுமதிக்க முடியாது.

“இன்று தமிழ்நாடு பெற்ற தருவாய் என்று குரல் கொடு தவர்க்கொழுத்த முதலாளித்துவ ஆட்சி அமைக்கப்பட்டதும் வர்க்க ரீதியான உறவு களை ஏற்படுத்தியுள்ளதைக் காண முடிகிறது.

நாம் தொழிலாள விவசாய ஆட்சி ஒன்றை விரைவில் மெ தவிர முதலாளியத்தின் அமைப்பை எதிர்த்தே தீருவோம்.

“தமிழ் இனத்தின் திசை திருப்பி இலங்கை முதலாளித்துவ சரிவாதிகார ஆட்சிக்கு மறைமுக ஒத்துழைப் பைக் கொடுத்து வர்க்க ரீதியான உறவுகளை வலுப்படுத்தி னை அரசியல்வாதிகள் முயலுகின்றனர். இவர்களை உதவி யுடன் எமது தொழிலாள வர்க்கத்தின் உரிமைக்குரலை நகர்த்தி வரும் வரும் அரசுக் கொள்கை மீண்டும் ஒரு 1953 உருவாக்கப்படவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டே தீரும்.

உறவு வலுத்துவிட்டது

“தமிழ்நாடுதான் இன்று மூச்சு என்றவர்க்க இன்று ஐக்கியதேவியைக்கிட வந்ததும் அங்கு உறவு வலுத்துவிட்டது. இங்கு இளைஞர்கள் எமதிறுவதற்கான தமிழ்நாட்டுக்கோவும். இது இன விடு தலை இயக்கம் என்று கூறினும் நாம் வெட்டப்பட்டோம் இங்கு முடியாது. தமிழ்மக்கள் மத்தியில் இந்த விவா பார தினைத் தொடர்ந்து நடத்தவதற்கு இடைவிடாத அனுதாபங்கட டல்கள் வரவேற்புக் கட்ட வேண்டும். வரவேற்புக் கட்ட வேண்டும் என்ற அறிவுரை அளித்தார். ஆனால் எம் மீதான பரிசீலனை நன்மை களுக்காகவே என்றார். [2]

சனசபை—

[2-ம் பக்க தொடர்ச்சி]

கல் நல்ல முறையில் பயன்படுத்திப் பலன் பெறவேண்டும்” என்றார்.

உள்ளுராட்சி உதவி ஆணையாளர் திரு. அகரன் அக்பிரட் பேச்சுவழியில், அரசாங்கத்திற்காவலோ, அரசாங்க அதிகாரிகளுக்குக் காரணமாக இயங்குவது தான் இயக்கம். இயக்கங்கள் தோறும் கல் சமூக நிலையங்கள் இயங்குகின்றன என்றும் அவை அவ்வப்பகுதி மக்களின் நன்மை களுக்காகவே என்றார். [2]

இப்பத்திரிகை ‘சுழ்நாடு’ விமீட்டிடக் காரணத்தாக யாழ்ப்பாணம் கிண்டிமேலே 63-ம் இலக்கத் திருவள அச்சாத்திரம் 1978-ல் ஆகத்து மீதே 3-ம் திதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

The Helanaadu P. O. Box 49, Jaffna, Telegram 'Renaadu', Telephone 389 Registered as a Newspaper in Sri Lanka

“அமிரின் தலைமை கடைத்தது தமிழர் அதிர்ஷ்டமே”

—வி. பி.

[சாழ்ச்சிப்பாணம்]

“இன்று தமிழ்மக்கள் ஒரு வரலாற்று முக்கியத்துவ மிக்க கடைத்ததை அனுபவிக்கின்றார்கள். தமிழ்நாடு தமது இனத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் இத்தகைய நடு நெருக்கடியிற் சந்தர்ப்பத்திற் தலைமைதாங்கி கடைத்திடுகிற மிகவும் அதிர்ஷ்டமேயாவும்.”

இவ்வாறு செந்தமிழர் இயக்க பொதுச்செயலாளர் திரு. வி. பொன்னம்பலம் யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெற்ற மேதினக் கூட்டத்தில் பேச்சுவழியில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கத்திற்குப் பாராட்டுத் தெரிவித்தார்.

திரு. அமிர்தலிங்கத்தின் அறிவு, கோரிக்கைத் தெளிவு, நிதானமுத்தி, தொழிலாள வர்க்கத்தின் மீது கொண்ட நம்பிக்கையும் அவர் அறிவிப்பொறுபட்ட சோஷலிஸ சமூக அமைப்பு ஒன்றை தமிழ்நாட்டின் எண்ணெயும் என்ற பெருமையுடைய கொண்ட ஓர் அருத்தலைவர் அவர்.

யோராட்டப் பண்புள்ள இளைஞர் சக்திகளும் விவசாயிகளும் உரிமையோடு சமூகப் பிரிவினரும் அவரின் தலைமையை நம்பிக்கையுடன் தோக்குகின்றனர்” என்றார் வி. பி.

யாழ். கச்சேரி—

(1-ம் பக்க தொடர்ச்சி)

[வயது 47] அதேவிடத்தைச் சேர்ந்த சுப்பிரமணியம் ஆழ்வார்ப்பிணை (வயது 53) அச்சு வேலையைச் சேர்ந்த சோலிம் ராமச்சந்திரன் ஆகியோரே தயாராகவிரிவான நடத்தலைச் செய்கின்றனர்.

ஏறானவே அரசாங்கத்தின் மதிப்பீட்டில் கட்டிட வேலைகளைச் செய்வதற்கு மகிழ்ச்சியடைந்ததை மையச் சேர்ந்த குணப்பிர சைம ஜேகதாலும் அல்லது யாழ்ச்சந்திரன் (வயது 36) என்பவரே இம்மொடியைத் திட்டமிட்டுச் செய்துள்ளார் எனப் பொலிசார் கூறுகின்றனர்.

சண்பதிப்பிணை ராஜகாரை வேலை சிலந்தம் (வயது 47) திகிலால் ஜேகரத் திணம் மரியாப்பிணை (வயது 43) ஆகிய புவரும் இம்மொடியைக் கட்டிடவேலைக்கு உறவினர்களாக இருந்த உறவினர்களைத் தயாரித்ததுகொடுத்தவர்கள் என்பது கண்டிப்பாகப்பட்டுள்ள தாம்.

இச்சந்தேகநயர்களைக் கைது செய்து உழைக்கின்ற புலன் விசாரணைப் பொறுப்பிதாரி திரு. இ. அப்பையா யாழ்ப்பாணம் நிதிமன்ற நிதியதி திரு நவரத்தினம் முன்னிலையில் ஆஜர்ப்படுத்தப்பட்டு சந்தேகநயர்களை இம்மாதம் 11-ம் திதி வரை நிர்மாணம் வைக்கும் புகள் தீர்ப்பி உத்தரவிட்டார்.

இதுகொடர்பான விசாரணை களை திரு. அப்பையா தொடர்ந்து நடத்திவருகிறார்.

(சா)

மக்கள்—

[1-ம் பக்க தொடர்ச்சி]

மக்கள் வக்கீதிலும், இவங்களை வக்கீதிலும் தரை ஆய்வுச் சமுதாயகருகரணியும் நிலயிம்பென அரசு முடிவு செய்து நேர்முகப் பரிட்சையைப் பூரித்த செய்யப்பட்டிருந்தது தெரிந்தது.

பின்னர் வக்கீதிலுயிர சக்சி வங்கி நிர்வாகத்தினருக்கு எதிராகத் தொடர்ந்திருந்த வழக்கை அடுத்து நீதிமன்றம் இடுக்கப்பட்ட இடைக்கால சட்டவியலில் இந்த நிலயிம்பெனம் தடைப்பட்டிருந்தன.

திருட்டுக்கள் அதிகரிப்பு

(உருப்பிட்டி)

கரவெட்டி, தேர்வியடிப்புகு தினில் இரவு வேலைகளில் தனிசைத் திருட்டுச் சம்பவங்கள் அதிகரித்து வருவதாகப் பகுத்தித்துறைய பொலிஸார் செய்துள்ளார்கள். (அ)

தமிழர் பிரச்சினை இதுவரை ஒன்றும் தீர்க்கப்படவில்லை

“தமிழ் மக்களின் பிரச்சினை ஒன்றும் இதுவரை தீர்க்கப்படவில்லை” தமிழினத்தின் பிரச்சனைகளைத் தீர்ப்போர் என்று கூறி தேவையானவர்களைத் தமது கைக்குப்போட்டு விட்டனர். ஆனால் கிங்ளைத்